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Ahstirmalar

1. Asagidakilerden hangisi “beklenen parasal degeri” en iyi tanimlar?

a. Ayni segenegi tekrar tekrar uzun stire segersen kazanmayi bekleyebilecegin miktar.
b. Kazanmay1/kaybetmeyi bekledigin miktar.

c. Ayni segenegi tekrar tekrar segersen, her seferinde kazanmayi/kaybetmeyi bekledi-
gin ortalama miktar.

d. Bir igletmenin bir mali yilda bekledigi kar miktar:.

2. Oynamas1 $100 olan ve $500 6deme ihtimali 1/25 olan bir slot makinesinin beklenen
parasal degeri nedir? (Geri kalan durumlarda hicbir sey édemiyor.)

3. Bir slot makinesi her 50 oyundan birinde $25 6diiyor ve oynamasi $1.
Bir video poker makinesi her 20 oyunda birinde $10 6diiyor ve oynamas: $2.
Beklenen parasal deger agisindan hangi makine daha iyi bir se¢imdir?

4. Telefonuna yeni bir oyun indirmeyi diisiiniiyorsun. Oyun $0,99.
Ama bir promosyon var: 1k 50.000 kisi adil bir cekilige katilacak. Odiil: $10.000 nakit.

Eger bu ilk 50.000 kisi i¢inde oldugunu biliyorsan, bu oyunu indirmenin beklenen parasal
degeri nedir?

5. Yerel bir kumarhane, oynamasi $2 olan bir oyun sunuyor. Adil bir yazi tura (yani %50-
%50) en fazla ii¢ kez atiliyor. Odiil kurallar1 soyle:
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o Ilk atista yaz1 gelirse $2 kazanirsin ve oyun biter.
o Ilk atista tura, ikinci atigta yazi gelirse $4 kazamrsm ve oyun biter.
o Ilk iki atista tura, {iciinciide yaz1 gelirse $8 kazanirsin ve oyun biter.

o Uc atista da tura gelirse $0 kazanirsin.

Bu oyunun beklenen parasal degeri nedir?

6. Su ifade ne zaman dogrudur:
“Bir kumar oyununun beklenen degeri, ayni zamanda o oyunun olasi1 kazanclarindan

biridir.”
a. Her zaman dogru

b. Bazen dogru

c. Asla dogru degil

7. Diyelim ki bir yarigta sadece iki kopek var:
Santa’s Little Helper ve She’s the Fastest.

o Santa’s Little Helper’a bahis yaparsan ve kazanirsa $5 alirsin, kaybederse $2
kaybedersin.

¢ She’s the Fastest’e bahis yaparsan ve kaybederse $10 kaybedersin.

o Iki kopegin kazanma sansi esit.

She’s the Fastest kazanirsa, onun {izerine yapilan bahsin kazang miktar: ne olmali ki bu
bahis daha iyi bir se¢im olsun?

8. Diyelim ki hiikimet, Zika viriisii salginin1 énlemek icin bir asi programi olusturup olus-
turmamaya karar veriyor.
Eger bir salgin gikarsa, bu iilkeye 1000 milyon dolar (tedavi, is giicii kayb1 vb.) maliyete
neden olacak.
Asg1 programini uygulamak ise 40 milyon dolara mal olacak.

o Eger program yapilmazsa, salgin ¢ikma ihtimali 9/10.
o Eger program yapilirsa, salgin ¢ikma ihtimali hala 1/10.

a. 2 satir x 2 siitunluk bir tablo c¢iz.



o Satirlar: uygulama, uygulamama (ag1 programi var/yok).
e Siitunlar: salgin, salgin yok.

o Her hiicreye hem maliyet hem de olasilig1 yaz.
b. As1 programini uygulamanin beklenen parasal degeri nedir?
¢. Ag1 programini uygulamamanin beklenen parasal degeri nedir?

d. Hiiktimet, kararimi beklenen parasal degere gore veriyorsa, programi uygular mi,
uygulamaz mi?

9. Diyelim ki Ontario hiikiimeti yeni bir vergi getirip getirmemeye karar veriyor.
Eger vergi getirilirse, bu devlet i¢in 700 milyon dolar gelir saglayacak. Ama bu durum
ekonomiye zarar da verebilir. Ekonomiye zarar verme olasihg: diigiik: sadece 1/5. Ancak
bdyle bir zarar olursa, 1,2 milyon dolarlik bir gelir kaybina neden olur.
($700 milyonluk vergi geliri yine de alimir ama bu zarar onu kismen dengeler.)

Kazanclar: pozitif, kayiplar: negatif olarak ele al.

a. Bu vergi uygulandiginda, beklenen parasal degeri nedir?

Hiikiimet ayrica, vergiyi getirip getirmemeye karar vermeden Once bir arastirma
yapma secenegine de sahiptir.

o Eger arastirma kotii haber verirse:
Ekonomiye zarar verme olasilig1 aslinda diigiiniilenin iki kat1 ¢ikar.

o Eger aragtirma iyi haber verirse:
Ekonomiye zarar verme olasilig1 aslinda diisiiniilenin yaris1 kadar olur.

b. Diyelim ki hiikiimet arastirmay1 yapti ve sonuglar iyi haber.
Bu durumda vergiyi uygulamanin beklenen parasal degeri nedir?

c. Aragtirma yapildi ve sonuglar kotii haber cikti.
Bu durumda vergiyi uygulamanin beklenen parasal degeri nedir?

d. Diyelim ki aragtirmay: yapmak $5.000’a mal oluyor.
Hiikiimet bu arastirmay: yapar mi? Cevabimz agiklayin.
(Not: Kararlarini beklenen parasal degeri maksimize etmek {izerine kurduklarin
varsayin.)

10. Diyelim ki {iniversiteniz harclar1 artirmayi diisiiniiyor.
Eger artig gerceklesirse, 7 milyon dolar gelir elde edilecek.

Ama bu durum tUniversitenin itibarina zarar verebilir.
Itibara zarar gelme olasiligi: 3/5.



Zarar gergeklegirse, bagig kaybi1 olarak 20 milyon dolar maliyet olugur.
(7 milyon dolarlik harg geliri yine de alinir, bu da bu zarari kismen dengeler.)

Kazanclar pozitif, kayiplar negatif olarak ele alinacaktir.

a. Harc artisinin beklenen parasal degeri nedir?

Universitenin, bu artig kararini vermeden 6nce bir aragtirma yapma secenegi de
vardir.

o Eger aragtirma kotii haber verirse: itibara zarar gelme olasiligi 1/5 artar.

o Eger aragtirma iyi haber verirse: itibara zarar gelme olasiligi 1/5 azalir.

b. Aragtirma yapiliyor ve sonuglar iyi haber.
Bu durumda harg artisinin beklenen degeri ne olur?

c. Aragtirma yapiliyor ve sonuclar kotii haber.
Bu durumda harg artisinin beklenen degeri ne olur?

d. Aragtirmay1 yapmak 1000 dolara mal oluyor.
Universite bu arastirmay1 yapar mi?
(Universitenin kararlarini beklenen degeri maksimize etmek iizerine verdigini varsa-

yin.)
11. Noree’nin biri $60 degerinde telefon, digeri $240 degerinde tableti var.

o Telefonu degistirmek zorunda kalma olasihg1 (hasar/kayip/hirsizhik): 1/5

o Tableti degistirme olasiligi: 1/6

(Not: Bu olasiliklar bagimsiz.)

$60’lik bir sigorta, her iki cihazin degigsim maliyetini kargiliyor.

a. Bu sigortay: satin almanin beklenen parasal degeri nedir?

b. Bu sigortay: almamanin beklenen parasal degeri nedir?
12. William’in biri $60 degerinde telefon, digeri $540 degerinde tableti var.

o Telefonu degigtirme olasihgr: 1/3

o Tableti degistirme olasiligi: 1/5
(Bu olasiliklar birbirinden bagimsizdir.)

$100’lik bir sigorta, her iki cihazin degigim masrafin1 tamamen kargilar.

a. Sigortay1 satin almanin beklenen parasal degeri nedir?



13.

14.

15.

b. Sigortay: almamanin beklenen parasal degeri nedir?
Zhi'nin biri $350 degerinde netbook, digeri $1400 degerinde masaiistii bilgisayar1 var.

o Masaiistiine sivi dokme olasihigy: 1/7

o Netbook’a sivi dokme olasihigi: 1/5
(Bu olasiliklar bagimsizdir.)

Herhangi bir cihaz hasar alirsa tamamen degistirilmesi gerekir.

$200’l1ik bir sigorta, sivi hasar1 durumunda iki cihazdan birinin veya her ikisinin degigim
masrafini kargilar.
(Tum kayiplar: negatif olarak ele alin.)

a. Sigortayi satin almanin beklenen parasal degeri nedir?
b. Sigortay: almamanin beklenen parasal degeri nedir?

Diyelim ki her hafta 5 arkadaginla poker oynuyorsun ama ¢ok iyi degilsin.
1 kez kazaniyorsan, 8 kez kaybediyorsun.
Gergek parayla oynamadiginiz igin bu ¢ok da sorun degil.

Ama gelecek hafta, herkesin $15 ortaya koydugu gergek bir oyun olacak.
Kazanan tiim paray1 alacak, digerleri $15 kaybedecek.

a. Bu oyunu oynamanin beklenen parasal degeri nedir?

Simdi, poker becerisini artirmay1 6greten bir kitap gérdiigiini varsay.
Kitap $30 ama kazanma ihtimalini artiracak.

b. Bu kitabin, beklenen degeri pozitif yapmak icin kazanma ihtimalini ne kadar artir-
mas1 gerekir?

Diyelim ki yerel eczanende yeterince puan biriktirdin ve bunlar1 $100 degerinde tiriinle
takas edebiliyorsun.

Ama eczane sana ikinci bir segenek sunuyor:
Puanlarini, senin gibi ayni puani biriktirmis miisterilerin katildigi bir ¢ekilise katilma
hakki ile takas edebilirsin.

o (Cekiligte sadece bir kisi kazanacak.
« Odiil: $10.000 degerinde {iriin.

o Cekiliste toplam 300 kisi olacak (sen dahil).

Cekilisi kaybetmek, ~$100’liik bir kayip olarak degerlendirilecek.



a. Cekilige katilmanin beklenen parasal degeri nedir?

b. Bu ¢ekilisin, puanlarini $100’lik iiriine takas etmenle ayni degerde olmasi i¢in kag
kisilik olmasi gerekir?
(Yani gekilige katilan toplam kisi sayisi ne kadar az olmal ki, bu degisim adil sayi-
labilsin?)

16. Su oyunu diigiin: Yaz tura 3 kereye kadar atilacak.
o Ilk yaz ilk atigta gelirse: $2 kazanirsin, oyun biter.
o Ilk yazi ikinci atista gelirse: $40 kazanirsin, oyun biter.

e 11k yaz iiciincii atista gelirse: $800 kazanirsin, oyun biter.

e 3 atista da hep tura gelirse: $z ceza 6dersin.

Bu oyunun adil olmasi i¢in  ne olmalidir?

17. Su oyunu diigiin: Adil bir zar iki kez atilabilir.

Ik atista 1 gelirse, $x kazanirsin, oyun biter.

Aksi halde zar bir kez daha atilir.

Ikinci atigta 2 gelirse, $6a kazamrsin, oyun biter.

Aksi halde $6 kaybedersin, oyun biter.

Bu oyunun adil olmasi i¢in $z degeri ne olmalidir?
18. Su oyunu diigiin:

Adil bir desteden kart ¢ekecegim.

o Eger cekilen kart 2 ya da 3 ise, bana kartin degeri x $z kadar 6deme yapacaksin:

2 gelirse: $2x

3 gelirse: $3x

Eger ilk kart ne 2 ne de 3 ise, ikinci bir kart ¢ekiyorum:

Eger bu kart 7 ise, sen $7x kazaniyorsun ve oyun bitiyor.



19.

20.

o Eger 7 gelmezse, bana $1 6diiyorsun, oyun bitiyor.

Bu oyunun adil olmasi i¢in z kag olmali?

Diyelim ki 3 tane kiire kavanozu (torbasi) var: A, B, ve C.

Her kavanozda toplam 100 adet kiire var.

Bazilar: siyah, geri kalan1 beyaz.

Kag tane siyah kiire oldugunu bilmiyorsun ama su iki seyi biliyorsun:

¢ B kavanozundaki siyah kiire sayisi, A’nin iki kata.

e C kavanozundaki siyah kiire sayisi, B'nin iki kat1.
Asagidaki oyun icin adil fiyat $1 olarak belirlenmis:

o Rastgele bir kavanoz seciyorum ve icinden rastgele bir kiire ¢ekiyorum.

Eger siyah kiire A kavanozundan g¢ikarsa: $100 kazanirsin

Eger siyah kiire B kavanozundan ¢ikarsa: $50 kazanirsin

Eger siyah kiire C kavanozundan ¢ikarsa: $25 kazanirsin

Eger beyaz kiire ¢ikarsa: hicbir sey kazanmazsin

A kavanozunda kag tane siyah kiire vardir?

Bir yarigma programindasin. Karginda kapali ti¢ kap1 var.

Bu kapilardan birinin arkasinda biiyiik bir para 6diilii var ama ne kadar oldugunu bil-
miyorsun.

Diger iki kapimin arkasinda hicbir sey yok.

Iki se¢enegin var:

o Segenek A: Rastgele bir kapi se¢ ve arkasindakini al (bir gey varsa).

¢ Secenek B: Sunucudan ici bos olan kapilardan birini agmasini iste.
Sonra kalan iki kapidan rastgele birini se¢ ama buldugun 6diiliin yalnizca yarisini
alabilirsin.

Hangi segenegin beklenen degeri daha yiiksek? Cevabini gerekcelendir.

@ ipucu

Once 6diiliin $100 oldugunu varsayarak her secenegin beklenen degerini hesapla.
Sonra $1000 i¢in aymisimi yap. Ardindan bu durumu herhangi bir 6diil miktarina nasil
genelleyebilecegini acikla.




21. Baz is yerleri haftalik piyango diizenler.
Diyelim ki ig yerinizde 30 kisi var ve herkes her Pazartesi $5 6diiyor.

o Her hafta Cuma giinii rastgele bir finalist segiliyor (toplam 3 hafta boyunca).
e Doérdiincii Cuma giinii, 6nceki 3 haftanin finalistleri arasindan biri rastgele segiliyor.

e Secilen finalist, tiim 6diili kazaniyor.

Bu piyangoda yer almanin beklenen degeri nedir?
Cevabinin mantigini agikla.

@ Tpucu

Bu soruyu hi¢ hesaplama yapmadan ¢ézmek miimkiin.

22. Adil bir fiyat 6demenin her zaman sifir beklenen degerle sonuglandigimi kanitlayimn.

23. Bir oyunda iki olasi1 sonug var:
Ya $3 kazanirsin ya da $10 kaybedersin.

Eger oyun adilse (yani beklenen parasal degeri sifirsa), kazanma olasiligi ne olmahdir?

24. Yazi tura atiliyor.

e Yaz1 gelme olasilhigi: p
o Tura gelme olasiligi: 1 —p

Iki secenek var:

o Secenek A: Yaz gelirse $20 kazan, tura gelirse $10 kaybet.

o Segenek B: Yaz gelirse $50 kazan, tura gelirse $25 kaybet.

A segeneginin beklenen degeri pozitif ve B’nin beklenen degerinin 2 kati olabilir mi?

25. Bir kumarda iki olas1 sonug var:
Ya $z kazanirsin, ya da $2x kaybedersin. (z > 0)

Asgagidaki iki ifadeye bak:

i. Eger beklenen parasal deger sifirsa, kazanma olasiligi, kaybetme olasiligimin iki
katidur.

ii. Eger beklenen parasal deger sifirsa, kazanma olasiligi 2/3’tiir.



Her iki ifade de dogru mu, yoksa sadece biri mi?
Hangisi?

26. Bir oyunun ii¢ olasi sonucu var:

o $1 kazanirsin
o $2 kazanirsin

o $3 kaybedersin
Asagidaki iki ifadeye bak:
i. Eger tum sonuclar esit olasiliktaysa, beklenen parasal deger $0’dir.
ii. Eger beklenen parasal deger $0’sa, o zaman tiim sonuglarin olasiliklar: egittir.

Her iki ifade de dogru mu, yoksa sadece biri mi?
Hangisi?
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